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Αντισυστηµική πρόταση για την έξοδο από την 

κρίση 

ΤΑΚΗΣ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ  

  

  

Ένα βασικό χαρακτηριστικό στοιχείο της σηµερινής βαθιάς πολυδιάστατης κρίσης στην 

Ελλάδα, η οποία επεκτείνεται από το οικονοµικό στο πολιτικό πεδίο και από το 

κοινωνικό στο οικολογικό, είναι ότι η κρίση της πολιτικής δεν αφορά µόνο τα κόµµατα 

εξουσίας αλλά και την ίδια την Αριστερά, τόσο την ρεφορµιστική, όπως ήταν 

αναµενόµενο, όσο και σε σηµαντικό βαθµό, την αντισυστηµική Αριστερά ― δηλαδή 
εκείνες τις οργανώσεις και κόµµατα που θέτουν σε ρητή αµφισβήτηση τους βασικούς 

θεσµούς του συστήµατος, την καπιταλιστική διεθνοποιηµένη οικονοµία της αγοράς και 

το πολιτικό της συµπλήρωµα στην αντιπροσωπευτική «δηµοκρατία». Και αυτό, διότι 

είναι ακριβώς η δυναµική των θεσµών αυτών που έχει οδηγήσει στην σηµερινή 
πελώρια και συνεχώς διευρυνόµενη συγκέντρωση οικονοµικής, πολιτικής και 

κοινωνικής εξουσίας αντίστοιχα που µπορεί να δειχθεί ότι είναι η απώτερη αιτία για 

κάθε διάσταση της σηµερινής πολυδιάστατης κρίσης. Σήµερα, τα λαϊκά στρώµατα 

αντιµετωπίζουν τη µεγαλύτερη επίθεση από τις ντόπιες και ξένες ελίτ στη µεταπολεµική 

περίοδο και η κοινοβουλευτική Χούντα (κατά τη γνώµη µου, η πιο αδίστακτη κυβέρνηση 
στη µεταπολίτευση που καθοδηγεί µια κλίκα άµεσα συνδεδεµένη µε τις ελίτ αυτές), 

κυβερνά µόνο µε την απάτη και την άµεση ή έµµεση βία, καθώς και µε την βοήθεια µιας 

αγέλης επαγγελµατιών πολιτικών µε βασικό κίνητρο τη διατήρηση των οικονοµικών και 

κοινωνικών προνοµίων που τους παρέχει το «βουλευτιλίκι», των τηλεοπτικών ΜΜΕ 
που ελέγχουν οι ελίτ, και των εργατικών συνδικάτων που ελέγχονται από κοµµατικούς 
εγκάθετους. 

Όσον αφορά την ρεφορµιστική Αριστερά, είναι φανερό ότι ουσιαστικά δεν απορρίπτει τη 

θεωρία του «µονόδροµου» στην οποία θεµελιώνεται η επίθεση κατά των λαϊκών 
στρωµάτων, παρά τους βερµπαλισµούς κατά των µέτρων. Έτσι, πανεπιστηµιακοί και 

πολιτικοί που ανήκουν σε διάφορες φράξιες του ΣΥΡΙΖΑ και κυρίως στον ΣΥΝ (όπως 

έδειξε πρόσφατη έρευνα της Ελευθεροτυπίας που κυρίως εξέφραζε τις απόψεις τους), 

καθώς και τα ανερχόµενα συστηµικά φυντάνια οι Οικολόγοι-Πράσινοι, αποδίδουν, 

εντελώς αποπροσανατολιστικά, τις αιτίες της κρίσης είτε σε «δυσλειτουργίες» της 
Ευρωζώνης (έλλειψη κοινής δηµοσιονοµικής πολιτικής µέσα από κάποιου είδους 

οµοσπονδιακό σύστηµα, λάθος πολιτικές από τους «κακούς» Γερµανούς και, 
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συνακόλουθα, λάθος πολιτικές από τους δικούς µας «κακούς» πολιτικούς που αντί π.χ. 
να κάνουν ένα... New Deal α-λα-Ρούζβελτ (µε ανοικτές και απελευθερωµένες αγορές!) 

κάνουν πολιτικές λιτότητας ακολουθώντας τις εντολές της «κακής» Μερκελ κ.λπ., είτε σε 

«δυσλειτουργίες» του δικού µας πολιτικού συστήµατος (πελατειακό σύστηµα, διαφθορά 

κ.λπ.) ή του οικονοµικού συστήµατος (κλεπτοκρατία των οικονοµικών ελίτ, έλλειψη 
αναπτυξιακής στρατηγικής κ.α.) ή... του κακοµαθηµένου εαυτού µας. Οι τάσεις αυτές, 

παίρνοντας ως δεδοµένους τους δυο πυλώνες του Ελληνικού «αναπτυξιακού» µοντέλου 

(την ένταξη µας στην Ε.Ε./ Ευρωζώνη και τις «απελευθερωµένες» αγορές εργασίας, 

κεφαλαίου και εµπορευµάτων) συµπεραίνουν ότι αρκεί η αλλαγή πολιτικής ΜΕΣΑ στην 

Ευρωζώνη και την ΕΕ για να ξεπεραστεί η κρίση, ακόµη και µε ανοικτές και 
απελευθερωµένες αγορές, µε διάφορες ρεφορµιστικές ουτοπίες που ανήκουν στον 
χώρο της επιστηµονικής φαντασίας, αν όχι της παραπλανητικής α-νοησίας. 

Και αυτό, γιατί από τη στιγµή που οικονοµίες σε διαφορετικά επίπεδα ανάπτυξης 

(εξαιτίας σηµαντικών αποκλίσεων στην παραγωγικότητα, στις οικονοµίες κλίµακος και 
τελικά την ανταγωνιστικότητα) είναι ενσωµατωµένες σε ένα σύστηµα ανοικτών και 

απελευθερωµένων αγορών όπως η ΕΕ/ ΟΝΕ, µπορεί εύκολα να δειχθεί, όχι µόνο µε τη 

Μαρξιστική και τη γενικότερη ριζοσπαστική οικονοµική θεωρία, αλλά ακόµη και την 

ορθόδοξη, ότι οι χώρες µε τη µεγαλύτερη ανταγωνιστικότητα θα ωφεληθούν από το 
σύστηµα αυτό, σε βάρος των χωρών µε χαµηλότερη ανταγωνιστικότητα και οι 

αποκλίσεις θα µεγαλώσουν. ∆εν είναι τυχαίο ότι από το 2000 µέχρι σήµερα, σχεδόν 

εξαπλασιάστηκε το πλεόνασµα στο Γερµανικό Ισοζύγιο Πληρωµών, ενώ αντίστροφα 

εξαπλασιάστηκε το έλλειµµα στο Ισπανικό Ισοζύγιο και τριπλασιάστηκε το έλλειµµα στο 

Ελληνικό, µε ανάλογες συνέπειες στο Χρέος! Αντίθετα, λοιπόν µε τις ανοησίες των 
ρεφορµιστών οικονοµολόγων, δεν ήταν νοµισµατικοί παράγοντες (το «σκληρό» Ευρώ 

και η συµπίεση των Γερµανικών µισθών) που δηµιούργησαν αυτό το αποτέλεσµα αλλά 

οι προαναφερθέντες παράγοντες που αναφέρονται στα πραγµατικά οικονοµικά µεγέθη 
της παραγωγής. 

Όµως το ποια είναι η πραγµατική αιτία της κρίσης έχει αποφασιστική σηµασία όσον 

αφορά τα απαιτούµενα µέτρα για να ξεπεραστεί η κρίση. Αν δηλαδή υιοθετήσουµε µια 

εναλλακτική αντισυστηµική προσέγγιση σαν την προτεινόµενη εδώ, τότε όσο οι χώρες 

του Ευρωπαικού Νότου και ιδιαίτερα η Ελλάδα παραµένουν στην ΕΕ/ Ευρωζώνη τόσο 
οι παραπάνω αποκλίσεις θα µεγαλώνουν και, αν περιοριστεί δραστικά ο δανεισµός τους, 

όπως απαιτούν σήµερα οι Ευρωπαϊκές ελίτ (ακόµη και θεσµικά µε πιθανή τροποποίηση 

του Συµφώνου Σταθερότητας!) θα επηρεαστούν ανάλογα και οι µελλοντικοί ρυθµοί 

ανάπτυξης της περιφέρειας σε σχέση µε αυτούς του κέντρου. Έτσι, στο πλαίσιο αυτό θα 

εξασφαλίζεται µεν η σταθερότητα του Ευρώ που είναι αναγκαία στον ανταγωνισµό της 
ΕΕ µε τα άλλα οικονοµικά µπλοκ, αλλά οι χώρες στην Ευρωζώνη µε σηµαντικές 

αποκλίσεις από τα κέντρα, όπως αυτές του Ευρωπαϊκού Νότου, θα «απολαµβάνουν» 
στασιµότητα µαζί µε φτώχια και µαζική ανεργία.  
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Όσον αφορά την αντισυστηµική Αριστερά, ένα τµήµα της (βλ. κείµενο υπογραφών 
οικονοµολόγων-επιστηµόνων, ΠΡΙΝ, 23/05/2010), µολονότι αναγνωρίζει την ανάγκη 

εξόδου από το Ευρώ, όχι τυχαία, δεν µιλά και για έξοδο από την ΕΕ. Και αυτό, γιατί 

φαίνεται δεν αναγνωρίζει ότι η συµµετοχή µας στην ΟΝΕ είναι ο ένας µόνο πυλώνας 

στην κρίση, ενώ ο δεύτερος είναι η συµµετοχή µας στην ΕΕ και η συνακόλουθη 
υιοθέτηση από µέρους µας του εξωστρεφούς οικονοµικού µοντέλου και της 

απελευθέρωσης των αγορών εµπορευµάτων, εργασίας και κεφαλαίου (το κείµενο µιλά 

µόνο για άµεσα µέτρα ελέγχου της φυγής κεφαλαίου) που οδήγησε στην αποδιάρθρωση 

της παραγωγικής δοµής µας µετά την ένταξη στην ΕΕ, και στην «αναπτυξιακή φούσκα»! 

Γι’ αυτό και αναφέρεται ακόµη και σε δήθεν εναλλακτικούς δρόµους που θα µπορούσε 
ν’ ακολουθήσει η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, ακόµη και µέσα στην ΕΕ ― αν όχι και την 
ΟΝΕ ― αποπροσανατολίζοντας πλήρως το λαϊκό κίνηµα. 

Τέλος, το ΚΚΕ που πάντα έθετε µε συνέπεια θέµα εξόδου από την ΕΕ/ ΟΝΕ, σήµερα που 

το αίτηµα έχει πια ωριµάσει ακόµη και σε ευρέα λαϊκά στρώµατα φαίνεται να εξαρτά την 
αποδέσµευση από την ΕΕ/ ΟΝΕ από την «λαϊκή αντιµονοπωλιακή συµµαχία για τη λαϊκή 

εξουσία» (που περιλαµβάνει κοινωνικοποίηση των µέσων παραγωγης, κεντρικό 

σχεδιασµό κ.λπ.), ενώ η ΑΝΤΑΡΣΥΑ πλειοδοτεί µιλώντας για «αντικαπιταλιστική 

αποδέσµευση από την ΕΕ/ ΟΝΕ». Κατά τη γνώµη µου, και τα δυο αυτά αιτήµατα δεν 
εκφράζουν τον σηµερινό συσχετισµό δυνάµεων και το λαϊκό επίπεδο συνειδητοποίησης, 

όπως άλλωστε και το ίδιο το ΚΚΕ αναγνωρίζει όταν µιλά για ώριµες αντικειµενικές, αλλά 

όχι και υποκειµενικές, συνθήκες. Νοµίζω ότι την κρίσιµη αυτή στιγµή που υπάρχει 

άµεσος ορατός κίνδυνος τελικά να µην σταµατήσει η Αριστερά ακόµη και τα ίδια τα 

βάρβαρα µέτρα, που θα γονατίσουν τα λαϊκά στρώµατα για πολλές δεκαετίες, αποτελεί 
«επαναστατική γυµναστική» να εξαρτούµε την έξοδο από την ΕΕ/ ΟΝΕ από την λαϊκή 

εξουσία ή την αντικαπιταλιστική αποδέσµευση, που προϋποθέτουν επαναστατικές 

συνθήκες και ανατροπή του καπιταλιστικού συστήµατος.  

Από την άλλη µεριά, σήµερα είναι φανερό ότι είναι εντελώς ώριµες οι συνθήκες για να 
συνδέσει η αντισυστηµικη Αριστερά το αίτηµα για την ανατροπή των βάρβαρων µέτρων 

µε την µονοµερή έξοδο από την ΟΝΕ και την ΕΕ και την κατάργηση της απελευθέρωσης 

των αγορών, µέτρα που θα µπορούσαν να παρθούν ακόµη και µέσα στο ισχύον θεσµικό 

πλαίσιο, από µια άλλη κυβέρνηση «λαϊκής ενότητας» που θα στηριζόταν, πρώτον, στις 
µη υποτελείς δυνάµεις της βάσης των κοµµάτων εξουσίας (που θα υποχρέωναν τους 

επαγγελµατίες πολιτικούς στην Βουλή σε αντίστοιχη ψήφο στήριξης της νέας 

κυβέρνησης) και τις αντίστοιχες δυνάµεις της Αριστεράς (κοινοβουλευτικής και 

εξωκοινοβουλευτικής, συµπεριλαµβανόµενης και της ελευθεριακής). Ακόµη και τώρα, 

εποµένως, θα µπορούσε ένα λαϊκό µέτωπο όλων αυτών των δυνάµεων, που θα 
στηριζόταν στην αυτό-οργάνωση στα εργοστάσια, τα γραφεία, τους αγρούς και τα 

συνδικάτα ― µε στόχο τη γενική απεργία διαρκείας που θα παρέλυε τον κρατικό 

µηχανισµό ― να οδηγήσει στην ανατροπή των µέτρων και της σηµερινής αδίστακτης 

κυβέρνησης. Αιτήµατα όπως τα παρακάτω θα έπρεπε ν’ αποτελέσουν ένα εναλλακτικό 



Τάκης Φωτόπουλος, «Αντισυστηµική πρόταση για την έξοδο από την κρίση» ΠΡΙΝ (30 Μαϊου 2010) 

 

 
4 

 

«πακέτο» µέτρων που, ακόµη και στο υπάρχον σύστηµα της οικονοµίας της αγοράς και 
της αντιπροσωπευτικής «δηµοκρατίας», θα έβαζαν τις βάσεις για µια αυτοδύναµη 
ανάπτυξη και το άνοιγµα του δρόµου για πραγµατική συστηµική αλλαγή. 

Η λύση αυτή θεµελιώνεται σε δυο βασικούς πυλώνες: πρώτον, την µονοµερή έξοδο από 

την Ευρωζώνη και συνακόλουθα την ΕΕ καθώς και την επανεισαγωγή και υποτίµηση 

µιας νέας δραχµής (µε παράλληλη στήριξη των χαµηλών εισοδηµάτων για να 

προστατευθούν από την υποτίµηση) και, δεύτερον, την επανεισαγωγή αυστηρών 

κοινωνικών ελέγχων στις αγορές κεφαλαίου, εµπορευµάτων και εργασίας ώστε να 

προστατευθεί η κοινωνία από τις αγορές. Τα υπόλοιπα εναλλακτικά µέτρα είναι 

παρεπόµενα των δυο αυτών πυλώνων: δραχµοποίηση του χρέους και στη συνέχεια 

επαναδιαπραγµάτευση του µε βάση τους δικούς µας όρους (συρρίκνωση και 

επιµήκυνση χρόνου πληρωµής µε την απειλή ολοσχερούς στάσης πληρωµών), 

κοινωνικοποίηση Τραπεζών και βαριά φορολογία στην κινητή και ακίνητη µεγάλη 

περιουσία, ώστε να πληρώσουν το χρέος µόνο τα προνοµιούχα κοινωνικά στρώµατα 
που το δηµιούργησαν και βασικά ωφελήθηκαν από αυτό. 

Με άλλα λόγια, η αντισυστηµική Αριστερά έχει σήµερα τη δύναµη, αν αυτό-οργανωθεί, 

να επιβάλλει µια αντισυστηµική πρόταση στην κρίση που θ’ ανοίξει τον δρόµο για µια 

κοινωνία ισοκατανοµής κάθε είδους δύναµης, χωρίς να περάσουµε από ένα µακρύ 
Μεσαίωνα, µε αβέβαιες πολιτικές εξελίξεις, περιµένοντας την αντικαπιταλιστική 
επανάσταση. 

 


